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співтворчості у людини пробуджується внутрішня гармонія – гармонія здоров’я, 
гармонія як дар Божий, гармонія, яка закладена в ній з народження, але втрачена, 
загублена нею за час хвороби [7]. 

Висновки. Таким чином. завдяки використанню арт-терапевтичних методів та 
засобів, які є універсальними, людина з обмеженими можливостями здоров’я, діючи 
в дивовижному світі мистецтва, дає позитивні зміни в своєму психічному розвитку. 
Під час спілкування з мистецтвом вона віддаляється від переживань, емоційного 
заперечення, почуття самотності, страхів та неспокою або від конфліктних 
міжособистісних та внутрішніх відносин [9].  

Визначено, що на сьогодні арт-терапія все більше застосовується як засіб 
оздоровлення, психотерапії, профілактики, реабілітації, розвитку можливостей 
людини і її гармонізації не тільки в лікувальних, але й у реабілітаційних установах, у 
соціальній сфері й інших галузях. Оскільки це інструмент не тільки лікування, але й 
розвитку, гармонізації людей, підвищення якості їхнього життя, то він 
використовується не тільки в роботі з хворими на різні захворювання, а також із 
особами з обмеженими можливостями здоров’я.  
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У статті представлено теоретичне обґрунтування застосування арт-
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Постановка проблеми. За останні роки в професійній освіті і в освіті загалом 

відбулося багато змін. Більшість експертів погоджуються з тим, що глобалізація 
привела до потреби запровадження кардинальних змін в економіці, управлінні і 
освіті. І на першому місці освіта, оскільки саме вона потребує постійних динамічних 
змін. Професійні навички, які вважалися еталоном професіоналізму, мають 
інтегруватися з новими навичками і новим баченням розв’язання проблем. В 
сучасному світі необхідно активно реагувати на безліч викликів, кількість яких 
збільшується з кожним днем [5]. 

Проблема підготовки фахівців, які здатні застосовувати у професійній 
діяльності новітні методи роботи, з кожним роком все актуальніша. Одним із таких 
методів є арт-терапія, яка набуває все більшої популярності в останні роки. 

Активне поширення сфер застосування засобів арт-терапії пов’язане із тим, 
що спектр проблем при вирішенні яких можуть бути використані засоби арт-терапії, 
достатньо широкий, внутрішні і міжособистісні конфлікти, кризові стани, в тому 
числі вікові кризи, травми, втрати, невротичні та психосоматичні розлади, в 
консультація і терапія дітей і підлітків, для розвитку особистості, при проблемах у 
сімейних та дитячо-батьківських відносинах, при психологічних травмах, під час 
педагогічної корекції, у роботі з обдарованими дітьми, для естетичного виховання 
особистості. Даний перелік можна продовжувати, адже засоби арт-терапії є 
універсальними та гнучкими методами психотерапії, які можна застосовувати у 
багатьох життєвих ситуаціях [7]. 

На сьогодні арт-терапія дуже активно розвивається закордоном, та в нашій 
країні, застосовується як з метою терапевтичного впливу, так й при розв’язанні 
діагностичних, корекційних, психопрофілактичних завдань, і стає усе більш 
популярної в професійному середовищі [2]. 

В даний час різні засоби арт-терапії представлені практично у всіх країнах як в 
медицині (при нервово-психічних, соматичних захворюваннях), так і в психології 
(загальній, медичній, спеціальній), оскільки при будь-якій структурі порушення 
порушується афективна сфера.  

В сучасній практиці засоби арт-терапії використовуються також педагогами, 
бізнес-тренерами, гувернерами, соціальними педагогами та соціальними 
працівниками, лікарями, психотерапевтами, представниками творчих професій, 
менеджерами з персоналу тощо [7]. 

Одним із прикладів впровадження арт-терапії в професійній освіті є дисципліна 
«Основи арт-терапії» на кафедрі здоров’я, фізичної терапії та ерготерапії в СумДПУ 
імені А.С. Макаренка.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. На думку С. Гончаренка 
професійна освіта – це процес і результат професійного становлення і розвитку 
особистості, який супроводжується оволодінням знаннями, навичками і вміннями з 
конкретних професій і спеціальностей. 
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Проблеми професійної освіти займалися такі вчені як Р. С. Гуревич, 
І.А. Зязюн, Н. Г. Ничкало, Г. Є. Гребенюк, І. М. Козловська та ін.); професійна 
підготовка фахівців в Україні (А. О. Лігоцький, П. М. Олійник, М. Піндера, О. О. 
Гаврилюк, В. О. Зайчук, О. О. Кіяшко [3]. 

У наш час в практиці широко використовують такі терміни як «арт-терапія» та 
«артпедагогіка» (арт - мистецтво). За визначенням науковців (О.А. Медвєдєва, І.Ю. 
Левченко, Л.Н. Комісарова, Т.А. Добровольська та інші) сутність арт-терапії полягає в 
терапевтичному та корекційному впливі мистецтва на суб’єкт та проявляється в 
реконструюванні ситуації за допомогою художньо-творчої діяльності. 

Проблему використання засобів арт-терапії досліджували М. Авраменко, 
О. Бреусенко-Кузнєцов, О. Вознесенська, О. Деркач, Л. Калініна, С. Коновець, 
О. Титаренко, Л. Фірсова, Ю. Шевченко та ін. У сучасній науково-педагогічній практиці 
проблему використання методів арт-терапії соціальними працівниками частково 
розглядали А. Капська, М. Лукашевич, І. Мигович, Л. Тюптя, Є. Холостова, В. Шахрай 
та інші. Особливий інтерес становлять праці вчених (У. Дутчак, Н. Когутяк, С. Литвин-
Кіндратюк, О. Наконечна, О. Філь та ін.), які розкривають особливості професійної 
підготовки фахівців до використання арт-терапії. 

В науково-педагогічній літературі арт-терапія розглядається як засіб, що 
дозволяє контролювати емоційне самовідчуття та психологічне здоров’я особистості, 
групи, колективу засобами художньої діяльності (Г.В. Бурковський, А.І. Захаров, 
Т.Д. Зінкевич-Євстігнєєва, О.А. Карабанова, А.І. Копитін, Є.Н. Лебедєва, Л.Д. 
Лебедєва, Г.М. Назлоян, Р.Б. Хайкін) [6]. 

Наразі існує багато праць українських і російських вчених стосовно загальних 
принципів та окремих напрямків арт-терапії. Це праці О. А. Бреусенко-Кузнєцова, 
О.Л. Вознесенської, А. В. Гнєздилова, Т. М. Грабенко, Т. Д. Зінкевич-Євстигнєєвої, 
О.І. Копитіна, Д. Ю. Соколова, А. П. Чуприкова та інших. 

Як зазначає Т. Мірошніченко, існують різні погляди на визначення самого 
поняття «арт-терапія». На думку М. Кисельової арт-терапія – це засіб, пов’язаний з 
розкриттям творчого потенціалу індивіда, звільненням його прихованих енергетичних 
резервів, знаходженням ним оптимальних способів вирішення своїх проблем.  

В енциклопедії освіти арт-терапія визначається як «лікувально-
профілактична й корекційна діяльність з використанням мистецтва; складова 
психотерапії, складний синтез галузей наукових знань – педагогіки, психології, 
мистецтва, медицини, ергономіки» [1].  

З точки зору Н. Є. Пурніс, арт-терапія – це метод художньої терапії, 
спрямований на корекцію емоційної, когнітивної, комунікативної, регулятивної 
сфери особистості, і приводить до розвитку особистісного потенціалу, розкриття 
творчого потенціалу [8].  

Т. А. Тамакова дослідила можливості усвідомлення студентами професійної 
ідентичності за допомогою методів арт-терапії [9].  
 Мета дослідження – проаналізувати науково-методичну літературу, що до 
застосування арт-терапії в професійній освіті. 
 Об’єкт дослідження – застосування інноваційних технологій в професійній освіті. 
 Предмет дослідження – застосування арт-терапії в професійній освіті 

майбутніх фахівців в галузі фізичної терапії, ерготерапії. 
 Методи дослідження. У роботі представлені такі методи дослідження: 

теоретичний аналіз та узагальнення даних літературних джерел з теми дослідження; 
соціологічні методи; педагогічний експеримент; методи математичної статистики. 



Проблеми здоров’я, фізичної терапії, реабілітації та ерготерапії 

(м. Суми, 3 грудня 2018 р.) 

 
 

 

219 

Виклад основного матеріалу. М. Захаров вважає, що професійна освіта, 

передбачає озброєння студентів певною сукупністю знань про соціально-економічні 
та психологічні особливості різних професій та про умови правильного вибору однієї 
із них. Вона передбачає також виховання в особі позитивного ставлення до різних 
видів професійної й суспільної діяльності, формування мотивованих професійних 
намірів, в основі яких лежить усвідомлення нею соціально-економічних потреб 
суспільства і своїх психофізіологічних можливостей. 

На думку М. Кисельової арт-терапія – це засіб, пов’язаний з розкриттям 
творчого потенціалу індивіда, звільненням його прихованих енергетичних резервів, 
знаходженням ним оптимальних способів вирішення своїх проблем. 

Нами було проведене експериментальне дослідження, в якому взяли участь 
студенти 1 курсу СумДПУ імені А.С. Макаренка, які навчаються за спеціальністю 227 
Фізична терапія, ерготерапія.  

Мета експериментального дослідження полягала в перевірці обізнаності 
студентів про арт-терапію та можливості її застосування ними у майбутній професії. 
Відповідно нами було розроблено та впроваджено програму «Застосування арт-
терапії в професійній освіті», впровадження якої проводилося на базі навчально-
наукової лабораторії інноваційних корекційно-розвивальних, арт-технологій та 
ерготерапії (ІКРАТЕ).  

Складовими експериментальної програми стали: методичні рекомендації 
«Теоретичне обґрунтування застосування арт-терапії в професійній освіті»; спец курс 
до дисципліни «Основи арт-терапії» до якого входили: брейн-ринг, тренінг, круглий 
стіл; було розроблено завдання для самостійної роботи студентів. 

Основними завданнями запропонованої програми: 
- сформувати у студентів базові знання про арт-терапію та арт-педагогіку;  
- проаналізувати сучасний стан, проблеми та перспективи розвитку арт-терапії 

Україні та за кордоном; 
- надати студентам методичні рекомендації щодо застосування арт-терапії в 

своїй майбутній професії. 
За останні роки в професійній освіті і в освіті загалом відбулося багато змін. 

Проблема підготовки фахівців які здатні застосовувати у професійній діяльності 
новітні методи роботи, з кожним роком стає все актуальнішою. Тому для студентів 
вищих навчальних закладів були розроблені методичні рекомендації з теоретичним 
та практичним змістом. 

В роботі представлено теоретичне обґрунтування поняття «арт-терапія»; 
подано історію виникнення арт-терапії; визначено поняття «арт-терапія» та «арт-
педагогіка», засоби арт-терапії в контексті їх застосування в професійній освіті; 
проаналізовано застосування арт-терапії в реабілітації, логопедії, педагогіці; 
застосування арт-терапії соціальними працівниками. 

В методичних рекомендаціях представлено структуровану інформацію про 
арт-терапію, від історичних фактів до застосування арт-терапевтичних засобів в 
реабілітації, логопедії, педагогіці, та роботі соціального працівника. Дані методичні 
рекомендації були надані студентам для покращення їх знать з арт-терапії. 

Також в нашу програму входив спецкурс з дисципліни «Основи арт-терапії», що 
передбачав: брейн-ринг, круглий стіл, та тренінг. Мета спецкурсу: сформувати у 
студентів цілісне уявлення про арт-терапію як методу психо-корекції. Завдання 
спецкурсу: сформувати у студентів базові знання про арт-терапію; розкрити суть, 
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завдання, принципи, функції арт-терапії її основні сфери застосування; проаналізувати 
сучасний стан, проблеми та перспективи розвитку арт-терапії Україні та за кордоном. 

Брейн-ринг – гра між двома (і більше) командами у відповіді на питання. 
Навчальна, розвивальна та виховна мета брейн-рингу це закріпити здобуті 
студентами знання, вчити логічно мислити і швидко знаходити правильну відповідь, 
розвивати у студентів науковий світогляд, логічне мислення, тренувати пам’ять, 
виховувати інтерес до навчання, бажання поглиблювати знання шляхом самоосвіти, 
спонукати до поширеної роботі. 

Круглий стіл – вид групового вирішення тих чи інших питань, якому властиві 
певний порядок і черговість висловлювань його учасників, а також рівні права і 
позиції всіх присутніх. Навчальна та виховна мета методу: закріплення й 
поглиблення знань з арт-терапії; формування навичок та вмінь колективного 
обговорення певних професійних проблем і ухвалення на цій основі оптимальних 
рішень; розвиток професійного мислення (як теоретичного, так і практичного); 
сприяти формуванню індивідуальної позиції учнів з урахуванням всього можливого 
спектру ідей та підходів щодо розв’язання поставленої проблеми. 

Тренінг – це форма групової роботи, що забезпечує активну участь і творчу 
взаємодію учасників між собою і з учителем. Мета: розвинути творчі здібності; 
навчитися самоконтролю; покращити психо-емоційний стан. 

Останній з компонентів програми це самостійна робота, до якої входили 
практичні запитання та завдання, наприклад скласти власний конспект арт-
терапевтичного заняття із застосуванням трьох видів арт-терапії (на вибір). 

Висновки. Після впровадження програми «Застосування арт-терапії в 

професійній освіті» в процесі експерименту студенти не тільки покращили свої знання 
з арт-терапії та творчості в цілому, в них покращилося креативне мислення та уява.  

Після проведення спецкурсу студенти почали краще логічно мислити та 
швидше знаходити правильну відповідь, вони розвинули свій світогляд, покращили 
пам’ять. В них з’явився більший інтерес до навчання, бажання поглиблювати свої 
знання шляхом самоосвіти.  

Тому ми можемо зробити висновки, що застосування арт-терапії сьогодні 
виходить за межі первинного психотерапевтичного значення і застосовується також 
в сфері освіти. Залучення до процесу професійної освіти засобів художньої 
діяльності у формі арт-терапевтичних методик обумовлене потребами покращити 
професійну підготовку майбутній фахівців. Арт-терапія є унікальною та все 
доступною для кожної людини. 
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АRT ТHERAPY AT THE SYSTEM OF COMPLEX REHABILITATION OF 

PARTICIPANTS OF ANTITERROR OPERATION  
 

The article deals with problem use of art therapy in the system complex 
rehabilitation of participants of antiterror operation. In the article an analysis is presented of 
the application of art therapy, the means of art therapy оn the rehabilitation process with 
participants of antiterror operation. 
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АРТ-ТЕРАПІЯ В СИСТЕМІ КОМПЛЕКСНОЇ РЕАБІЛІТАЦІЇ  
УЧАСНИКІВ АНТИТЕРОРИСТИЧНОЇ ОПЕРАЦІЇ 

 
У статті розглянуто проблему вивчення арт-терапії в системі комплексної 

реабілітації учасників антитерористичної операції (АТО). У статті представлено 
аналіз впливу арт-терапії, засобів арт-терапії на реабілітаційний процес з 
учасниками антитерористичної операції. 

Ключові слова: арт-терапія, комплексна реабілітація, учасники 
антитерористичної операції. 

 
Постановка проблеми. На сьогодні вельми актуальним та, водночас, 

проблемним питанням в нашій країні є – надання комплексної реабілітаційної 
допомоги, в тому числі й психологічної допомоги, військовослужбовцям, їх сім’ям та 
вимушеним переселенцям з зони антитерористичної операції [7]. 

Актуальність. В сучасних умовах питання збереження та відновлення 
фізичного та психічного здоров’я учасників АТО, а відтак удосконалення корекційно-
реабілітаційної роботи набуває все більшої актуальності. Тому виникає гостра 
необхідність у пошуку ефективних шляхів реабілітації військовослужбовців після 
перебування у зонах військових конфліктів, у тому числі в зоні АТО [2]. 


	Аналіз останніх досліджень і публікацій. Напрямок ерготерапії для України є відносно новим. Різноманітність підходів до розуміння даного поняття свідчить про складність та неоднозначність проблеми, що вимагає пошуку нових підходів до її вирішення.
	Виклад основного матеріалу. Поняття «ерготерапія» або «occupational therapy» з’явилось ще на початку ХХ століття, а перша школа з підготовки фахівців у цій галузі з’явилась у 1908 році в Чикаго, а в 1917 році у США вперше створено Національне товарист...
	Найважливіше завдання ерготерапії – допомога у вирішені конкретних проблем, які виникають у пацієнта при виконанні нормальних повсякденних справ, для цього він повинен виконувати різні вправи, наприклад, відкривання дверей, малювання якоїсь фігури (ко...
	Список використаної літератури:
	Фізичні вправи, включені до програми комплексної фізичної терапії дітей з ХСН можуть бути представлені у формі ранкової гігієнічної гімнастики (РГГ), лікувальної гімнастики (ЛГ), фізкультхвилинок та вправ вечірньої гігієнічної гімнастики (ВГГ). Також ...
	Саме тому важливо активно застосовувати з профілактичною і лікувальною метою фізичні вправи, які мають тонізуючу дію, посилюють кровообіг та лімфообіг. Заняття фізичними вправами створюють позитивний емоційний фон у дитини, надавають впевненості в соб...
	Аналіз останніх досліджень і публікацій. Ерготерапія як реабілітаційна технологія привертає увагу науковців і практиків. Зокрема роботи Остапенко Г. О., Панчишної О. К., Циганок О. В. присвячені дослідженню використання ерготерапії в комплексній реабі...
	Виклад основного матеріалу. Захворювання на ДЦП є актуальною проблемою в дитячій неврології. За останні 40 років у всьому світі збільшилося число інвалідів дитинства з діагнозом ДЦП і становить 1,88 випадку на 1000 дітей. Тяжкість інвалідизації у 20-3...
	Різноманітні засоби фізичної реабілітації з корекції основних рухових функцій є важливою частиною загальної системи виховання, навчання дітей з церебральним паралічем і адаптацією їх у сучасному у спільстві.
	О. М. Мастюкова дає таке визначення ДЦП: «Термін ДЦП позначає групу рухових розладів, що виникають при ураженні рухових систем головного мозку і виявляються в недоліку або відсутності контролю з боку нервової системи за функціями м’язів» [6].
	За Л. О. Бадаляном, дитячі церебральні паралічі – це група патологічних синдромів, що виникають унаслідок внутрішньоутробних, родових або післяродових уражень мозку і виявляються у формі рухових, мовних і психічних порушень [2].
	За останні 15 років лікування таких хворих дітей показало, що тільки комплексне систематичне лікування може значно поліпшити загальний стан дитини. Це стало можливим завдяки тому, що були розроблені різні методи моторного перенавчання дітей (методи Бо...
	Основними напрямами роботи з корекції рухових порушень є формування навиків самообслуговування, розвиток практичної діяльності і підготовка руки до аркуша. При цьому важливо пам’ятати, що опанування рухових навиків відбувається поетапно і вимагає вели...
	У контексті корекційно-реабілітаційної роботи з відновлення рухових функцій у дітей із церебральним паралічем ерготерапія спрямовується на:
	- покращення координації рухів;
	- нормалізацію розподілу тонусу в м’язових групах верхніх кінцівок;
	- зміцнення слабких м’язів;
	-вироблення стереотипу правильного ортостатичного положення тіла;
	-пригнічення патологічних рефлексів, гіперкінезів, синкінезій;
	-формування предметно-маніпулятивної функції; профілактику патологічних установок і контрактур [1, 4].
	Розроблена програма працетерапії для дітей дошкільного і молодшого шкільного віку зі спастичними формами церебрального паралічу реалізовувалася за напрямами: - самообслуговування; - соціально-побутова орієнтація; - творчо-продуктивні види діяльності; ...
	Організаційно-методичне забезпечення занять з працетерапії передбачало врахування таких педагогічних аспектів.
	1. Працетерапія реалізовується на підставі основних педагогічних принципів: ранній початок проведення; систематичність, доступність та поступовість застосування трудових процесів; відповідність їх інтелектуальним і руховим можливостям дитини.
	2. Результатом працетерапії є цілеспрямоване вироблення певного продукту праці або виконання трудового завдання. Отже, праця дитини повинна бути результативною і дитина повинна бачити результати своєї діяльності.
	З. Метою підвищення мотивації дитини до діяльності доцільно на підставі попередньо проведених бесід з нею та її ближнім соціальним оточенням з’ясувати інтереси, нахили, побажання дитини. Це дозволить підвищити ефективність працетерапії за рахунок вклю...
	4. Для активізації дітей доцільно розробити систему заохочень (винагород) за результативну діяльність. При цьому дитина повинна розуміти за що конкретно її похвалили (винагородили): уважність, старанність, швидкість виконання, правильність, творчий зд...
	5. У процесі залучення дітей до колективної роботи необхідно створити максимально позитивну (доброзичливу) емоційну атмосферу, виключити елементи змагання серед дітей.
	6. Для підвищення зосередженості уваги дитини на виконанні трудового завдання бажано усунути додаткові зовнішні подразники (тиша, не надто яскраве освітлення, оптимальна температура повітря тощо).
	7. Робочий матеріал, окремі деталі виробу для працетерації доцільно добирати більш яскравими, кольоровими, різної фактури. Це сприятиме стабілізації зацікавленості й уваги, позитивній психоемоційній мотивації та дозволить додатково розширити діапазон ...
	8. У випадку явних ознак втоми в дитини (значне зниження уваги, посилення спастичності м’язів, виражена дискоординація рухів, гіперемія або блідість обличчя, відмова від виконання) необхідно провести фізкультхвилинку з метою усунення психофізичного на...
	9. Особливістю терапії працею є насамперед вироблення у дитини з церебральним паралічем правильної робочої пози, яка сприятиме розслабленню спастичних м’язів. До таких поз відносяться положення стоячи з опорою рук на поверхню столу; положення стоячи з...
	10. Навчання дитини техніки трудової діяльності необхідно здійснювати за схемою: показ способу виконання трудової операції (розчленованої на окремі прості елементи), пояснення трудового завдання з наочною демонстрацією (прямою та опосередкованою – пла...
	11. На початкових заняттях використовується робота, що вимагає простої біманіпуляції (розгладження, складання бавовняного матеріалу, паперу), далі – робота з покращення координації рухів; дітям пропонують трудові операції, що вимагають виконання різни...
	12. З метою пригнічення насильницьких рухів (синкінезії, гіперкінези) доцільно використовувати спеціальні пристосування, а саме: крісло з широкими підлокітниками, високою спинкою, головоутримачем, нотною підставкою з фіксуючими ременями для спини; при...
	Структура заняття з працетерапії:
	- вступна частина (5-10 хв.): вправи для зниження спастичності м’язів верхніх кінцівок з елементами самомасажу; ознайомлення дітей з видом діяльності та тематикою заняття;
	- основна частина (20-30 хв.): виконання конкретного завдання;
	- заключна частина (3-5 хв.): релаксаційні вправи; підведення підсумків діяльності.
	Самообслуговування. У процесі занять з формування (удосконалення) навичок самообслуговування приділялася увага таким моментам:
	- навички прийому їжі (пиття із чашки; користування ложкою, виделкою);
	- навички вдягання-роздягання (взуття, одяг, застібування-розстібування);
	- навички особистої гігієни (умивання, миття рук із милом, чищення зубів, сушка волосся феном, розчісування, користування носовою хустинкою, користування туалетом тощо).
	Формування в дітей зі спастичними формами церебрального паралічу навичок самообслуговування здійснювалося у три етапи. Перший етап був зорієнтований на формування загального уявлення про дію (пояснення, опис, показ), що забезпечувалося спеціальними пр...
	- показ виконання цілісної дії;
	- показ послідовного виконання окремих елементів (операцій) трудової дії з детальним описом кожної операції;
	- спільне виконання послідовних операцій (елементів) трудової дії, за необхідністю пасивне і пасивно-активне виконання;
	- виконання послідовних елементів рухової дії разом із педагогом: дитина діє за словесною інструкцією і за зразком, наслідуючи рухи педагога, який у разі потреби надає допомогу у відтворенні окремих елементів.
	На другому етапі здійснювалося напівсамостійне виконання рухової дії: дитина виконувала послідовні елементи трудової дії за словесною інструкцією педагога з унесенням необхідних поправок.
	На третьому етапі дитина самостійно виконувала рухової дії під контролем педагога, промовляючи вголос кожну операцію.
	Формування навичок побутової орієнтації спрямовувалося, окрім вирішення спеціальних завдань, на забезпечення самостійності дитини у повсякденному житті. Цей напрям працетерапії передбачав навчання дитини:
	1. користуватися побутовими приладами, а саме:
	- замикати і відмикати різні замки, дверні защіпки тощо;
	- користуватися змішувачами та вмикачами світла;
	- вміти закрутити і відкрутити гвинти на болтах різного діаметру;
	- користуватися телефоном: домашнім (з круглим диском, кнопковим) і мобільним;
	- відкривати-закривати різні коробки, пляшки тощо;
	2. виконувати повсякденну домашню роботу:
	- мити посуд;
	- сервірувати стіл («Чекаємо гостей»);
	- витирати пил, підмітати;
	- прати білизну, віджимати її, розвішувати;
	- прасувати білизну;
	- прибирати своє робоче місце.
	Навички побутової орієнтації відпрацьовувалися у повсякденному житті і на спеціальних стендах із зафіксованими на ньому різними змішувачами, замками з відповідними до них ключами, вмикачами світла, різними дверними защіпками, болтами з відповідними гв...
	Серед творчо-продуктивних видів діяльності, що використовувалися на заняттях працетерапії, надавалася перевага тим, кінцевий продукт яких виявляв соціальну значимість, був суспільно-корисним, включаючи значущість для самої дитини.
	До занять з працетерапії залучалися такі види творчо-продуктивної діяльності:
	- ліплення з пластиліну різної цупкості (вазони, чашки, тарілки, кулічі, пиріжки для ляльок, іграшки для маленьких дітей тощо);
	- виготовлення сувенірів для близьких, друзів із природного матеріалу (каштани, мушлі, квасоля, макарони, бісер, гречка тощо);
	- вирізання серветок із паперу, тканини;
	- виготовлення прикрас (буси, браслети, персні й ін.) із бусин та бісеру;
	- виготовлення різного розміру конвертів та паперових коробок із аплікаціями або малюнками для зберігання власних речей (прикраси, листівки й ін.).
	Нескладні трудові процеси вводилися до занять з працетерапії в якості розминки та фізкультпауз (-хвилинок), а також поєднання кількох елементарних операцій виносилися в окреме заняття.
	На заняттях з працетерапії застосовувалися такі нескладні трудові операції:
	- змотування ниток у клубки;
	- сортування різних дрібних предметів за розміром, кольором, фактурою, видом матеріалу в різні ємкості;
	- складання різних розбірних предметів-іграшок;
	- висаджування квітів у вазони;
	- наклеювання марок на конверти;
	- комплектування у коробки різних предметів (кубики, доміно, цукор-рафінад, диски тощо);
	- складання рушничків, серветок, носових хустинок тощо.
	Ігри-маніпуляції з предметами для розвитку дрібної моторики. Такі ігри спрямовувалися, насамперед, на розвиток координації тонких рухів рук (дрібної моторики).
	Дослідження ефективності експериментальної програми здійснювалося за результатами оцінювання функціонального стану верхніх кінцівок, що передбачало застосування таких методів: визначення рухових можливостей рук за експрес-методикою К. Семенової; оціню...
	У теперішній час все більше варто звертати увагу на методи ерготерапії і застосовувати її все частіше при здійсненні процесу відновлення рухових дій, особливо у дітей із ДЦП.
	Список використаної літератури: (1)
	Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблемами реабілітації учасників бойових дій займались такі вчені, як В.С. Гічун, В.В. Ковтун, О.М. Коржиков, Ю.Є. Лях, В.В. Знаков, І.І. Ліпатов, Т.П. Пароянц, В.Є. Попов, П.І. Сидоров, В.С. Березовець, С.В. ...
	Аналіз і узагальнення сучасних даних, представлених в літературі, дозволили визначити, що до теперішнього часу мало уваги приділялося питанням фізичної реабілітації військовослужбовців з ПТСР з побудовою комплексних програм, що включає сучасні засоби ...
	Робота виконана за планом НДР Дрогобицького державного педагогічного університету імені Івана Франка.
	Виклад основного матеріалу. На відміну від гострої стресової реакції ПТСР виникає не під час стресової події, а пізніше – через місяць, або декілька після виходу людини зі стресової ситуації. Особливістю «бойового стресу» є те, що на війні людина є не...
	ПТСР має дві особливості: психогенну природу розладу та нестерпну для пересічної людини тяжкість психогенії.
	Реабілітація військовослужбовців – це система медичних, психологічних і професійних заходів, спрямованих на попередження розвитку патологічних процесів, які призводять до втрати працездатності, а також ефективне і раннє повернення військовослужбовців ...
	Лікувальна фізкультура (ЛФК) - метод лікування, що використовує засоби фізичної культури з лікувально-профілактичною метою для відновлення здоров’я та працездатності хворого, попередження ускладнень і наслідків патологічного процесу [3].
	В основі впливу фізичних вправ лежить процес тренування. Тренування удосконалює регулюючий і координуючий вплив ЦНС на функції різних органів і систем організму. Результатом тренування є підвищення функціональної здатності всього організму і посилення...
	Список використаної літератури: (2)
	Четвертий критерій «розробленість» показує здатність детально розробляти виникли ідеї, результати показали 30% у основній групі, та 40% у групі порівняння. Дослідження показників креативного мислення в досліджуваних групах показали високий рівень швид...




